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Wirtschaftlichkeit durch Qualität

Bau und Instandhaltung von Eisenbahngleisen zählen zu den industriellen Bereichen mit dem höchsten Automatisierungsgrad und der größten Effizienz. Den Fortschritt in diesem Segment prägte kein Unternehmen so nachhaltig wie Plasser & Theurer. Der österreichische Familienbetrieb liefert heute als weltweit tätiger Komplettanbieter Gleisbaumaschinen nahezu jeder Art und Größe und betreut sie mit qualifizierten Serviceleistungen über den gesamten Lebenszyklus.

Als Hersteller von Maschinen, die für die Erhaltung des umweltfreundlichsten Verkehrssystems zum Einsatz kommen, ist uns das Thema Nachhaltigkeit äußerst wichtig. In diesem Zusammenhang sind auch die Beziehungen zum Unternehmensumfeld zu sehen. Wir legen größten Wert auf langfristige Partnerschaften mit unseren Kunden bei den Bahnen und Bahnbaufirmen und pflegen sorgfältig den offenen Dialog mit allen Stakeholdern, denen das Verkehrssystem Bahn ein Anliegen ist. Letztlich messen wir den Unternehmenserfolg an unserem Beitrag zur Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit des Systems Bahn.
Nachhaltigkeit als Innovationsfaktor
Nachhaltigkeit wirkt sich bei uns unmittelbar auf die Entwicklung neuer Produkte aus. Das beste Beispiel dafür sind die neuen Hybrid-Maschinen E3, die erstmals sowohl über einen Dieselmotor als auch einen Elektromotor angetrieben werden. Wir setzen damit zum wiederholten Mal ökologisch, ökonomisch und ergonomisch völlig neue Standards bei Gleisbaumaschinen. 

Maschinen für alle Arbeitsvorgänge im Gleisbau

Unsere Erfolgsgeschichte beginnt mit der Herstellung von Stopfmaschinen, die allen anderen damaligen Produkten technisch überlegen waren. Und bis heute gelten Stopfmaschinen von Plasser & Theurer als Maß der Dinge im Gleisbau. Darüber hinaus kamen über Jahrzehnte stets neue Maschinentypen hinzu. Mittlerweile deckt unser Programm nahezu alle Arbeitsvorgänge ab, die für Instandhaltung sowie Neu- und Umbau von Eisenbahngleisen erforderlich sind. Es umfasst einfachste Stopfmaschinen ebenso wie bis zu 200 m lange Hochleistungsmaschinen, die – um nur ein Beispiel zu nennen – in einem Arbeitsdurchgang alte Gleise ausbauen, neue einbauen und den Schotter reinigen 

Neben Maschinen für alle gängigen Spurweiten und alle Regionen der Welt bieten wir auch verschiedene Maschinentypen in allen Leistungsklassen – je nach Kundenwunsch. 
Vom klassischen Maschinenhersteller zum modernen Komplettanbieter

Plasser & Theurer ist längst weit mehr als nur Maschinenhersteller: In den letzten Jahren entwickelte sich das Unternehmen zum kompetenten Service-Partner mit umfassendem Angebot. Allein in Linz wurden im Jahr 2016 mehr als 300 Schulungen und Trainings für rund 2.000 Maschinisten aus 39 Ländern durchgeführt. 
Für die Versorgung mit Original-Ersatzteilen stehen mehr als eine Million Teile zur Verfügung. Rund 60.000 Stück halten wir im Linzer Logistikzentrum ständig auf Lager. Jährlich senden wir von hier aus 7 Millionen Teile in die ganze Welt. Zudem verfügen wir weltweit über 30 Lager, um die Wünsche unserer Kunden kurzfristig und raschestmöglich zu erfüllen. 

Abgerundet wird das Dienstleistungs-Angebot durch ein Vor-Ort-Service bei unseren Kunden. Unsere qualifizierten Techniker nehmen neue Maschinen in Betrieb, führen Reparaturen durch und erledigen Wartungsarbeiten. 
Mit führender Qualität zu höherer Wirtschaftlichkeit

Gerade jetzt, wo die Bahnen nach streng wirtschaftlichen Kriterien geführt werden, bleiben wir unserer erfolgreichen Strategie treu. Wir setzen auf Qualität, innovative Technologien und Lösungen, die unseren Kunden echte wirtschaftliche Vorteile bringen. 

Eine Schlüsselrolle spielt die Produktion im Stammwerk Linz. Der hohe Eigenfertigungsanteil von ca. 90 Prozent sichert die Produktqualität und ermöglicht Flexibilität, die beim Bau maßgeschneiderter Maschinen nötig ist. 
Unsere eigene Forschungs- und Versuchsabteilung in Linz beschäftigt sich mit Grundlagenforschung sowie Weiterentwicklung und Erprobung von Maschinen. Fachleute von Plasser & Theurer sind international anerkannt und stehen in ständigem Austausch mit Hochschulen, Forschungsinstituten und Experten bei den Bahnbetreibern. Mehr als 2.000 gültige Patente zeugen von der Effizienz dieses Bereiches. 

Plasser & Theurer im Kurzportrait

· Gegründet im Jahr 1953

· Ca. 1.800 Mitarbeiter in Österreich
· Ca. 3.500 Mitarbeiter in Österreich und den internationalen 19 Partnerfirmen
· Produktprogramm: Maschinen und Systeme für Neubau, Umbau und Instandhaltung von Gleisen und Oberleitungen

· Lieferung von mehr als 16.000 Großmaschinen in 109 Länder
· Stammwerk in Linz 

· Firmenzentrale in Wien

· Service-, Reparatur- und Ersatzteilstützpunkte weltweit

· Größte Absatzländer gesamt: Deutschland, USA, Großbritannien, Japan, Indien, Frankreich, Österreich, Spanien, Brasilien, Australien

· Kunden: Bahnbetreiber, Baufirmen, städtische Verkehrsbetriebe, Industrie- und Minenbahnen

· Mehr als 2.000 aufrechte Patente 

· 12 internationale Zertifikate/Qualifizierungen (z. B.: ISO 9001, ISO 14001 und ISO 50001)
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„Plasser & Theurer“ und „Plasser“ sind international eingetragene Marken.
