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Neues Kapitel einer innovativen Partnerschaft

Neueste Technologien in der Fahrweg-Instandhaltung:  Am 16. September 2019 unterschrieben Dipl.-Ing. Franz Bauer, ÖBB INFRA und Johannes Max-Theurer, Plasser & Theurer ein Memorandum of Understanding.

Gleise, Weichen und Oberleitung benötigen umfangreiche und anspruchsvolle Wartung sowie Überwachung, um den Betrieb mit hoher Qualität zuverlässig und wirtschaftlich zu sichern. Die ÖBB haben sich hier eine weltweit viel beachtete Vorreiterrolle erarbeitet. Dies betrifft auch den Grad der Automatisierung, die Qualität des international anerkannten Fachpersonals sowie die jährlichen Investitionen. Um den Vorsprung zu halten und weiter auszubauen, haben die ÖBB eine innovative Partnerschaft mit einem der führenden Bahntechnologie-Anbieter vereinbart – mit Plasser &Theurer. Ziel der vertieften Zusammenarbeit ist der Einsatz modernster Lösungen, zum Beispiel die Vermessung der Bahnstrecken und deren Darstellung in 3D-Punktwolken. 

Messfahrzeuge von Plasser & Theurer werden auf ÖBB-Strecken unterwegs sein und die jüngsten Innovationen unter realen Bedingungen testen – die ÖBB erhalten im Gegenzug wertvolle Daten über ihre Strecken und die Anlagen. Die vollständige Erfassung des Eisenbahnfahrweges („Digital-Twin-Technologie“) wird einen großen Einfluss auf die Bewirtschaftung der Strecken und den Bahnverkehr haben.

Plasser & Theurer bietet führendes Know-how im Bereich der Fahrweg-Digitalisierung und ist weltweit agierender Anbieter von Technologien für Gleisbau und -instandhaltung. Die ständige Weiterentwicklung von Maschinen und die Entwicklung von wirtschaftlichen Systemlösungen für Eisenbahn-Infrastrukturbetreiber sind die Kernziele von Plasser & Theurer. 

Bildtext:

Dipl.-Ing. Franz Bauer, Vorstand ÖBB-Infrastruktur AG und Johannes Max-Theurer, CEO Plasser & Theurer mit dem unterfertigten MoU (v.l.n.r.)

Rückfragehinweis:

	Juliane Pamme, MA.
Pressesprecherin
Konzernkommunikation

ÖBB-Holding AG
1100 Wien, Am Hauptbahnhof 2
Tel. +43 1 93000 322 33
Mobil +43 664 6171 259
juliane.pamme@oebb.at 
www.oebb.at

	[bookmark: _GoBack]Johann Dumser
Director Marketing and Communications


Plasser & Theurer
1010 Wien, Johannesgasse 3
Tel. +43 1 5157210151
Mobil +43 664 6076510151
johann.dumser@plassertheurer.com
www.plassertheurer.com
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